
COMUNE di LAVIZZARA 

MESSAGGIO MUNICIPALE  
NO. 14/2023 

 

concernente la modifica e l’aggiornamento del Regolamento Organico  
dei Dipendenti  

 

 
 
 

Gentile signora Presidente, 
gentili signore e signori consiglieri comunali, 
 
sottoponiamo alla vostra attenzione la richiesta di modifica e aggiornamento del Regolamento 
Organico dei Dipendenti. 
 
 
Premessa 
Il Regolamento in oggetto è stato modificato l’ultima volta dal Consiglio Comunale del 16 dicembre 
2019, dove è stato chiesto di accordare il sistema comunale di classificazione e di descrizione delle 
funzioni a quello cantonale. 
 
Perché modificare ancora il Regolamento a pochi anni di distanza? 
Nel corso di questa legislatura abbiamo potuto notare carenze nel Regolamento Organico dei 
Dipendenti comunali, ad esempio come il nuovo art. 9a sulla valutazione del personale – questo 
strumento potrà fissare degli obiettivi e valutarne la loro realizzazione; oppure ancora la creazione 
di una nuova funzione specifica quale custode della pista di ghiaccio; l’abrogazione dell’articolo 
sull’indennità per economia domestica; l’introduzione dell’art. 3a in riferimento ai sistemi 
d’informazione; l’introduzione del congedo parentale nella sezione dell’art. 55 ROD. 
 
Contestualmente alla modifica del presente Regolamento, il Municipio sta lavorando anche per la 
modifica della direttiva interna 01/2010 cercando di regolamentare l’operato dell’amministrazione e 
della squadra operai. Questa direttiva vorrà precisare la pianificazione della squadra esterna e il piano 
dei picchetti di essa. Essa vuole chiarire pure l’uso dell’applicazione di timbrature introdotta nel 
novembre 2023. 
 
Le modifiche e gli aggiornamenti portati al Regolamento 
Per facilitare la ricerca dei cambiamenti apportati al Regolamento, oltre alle spiegazioni che seguono, 
si allega il Regolamento modificato a confronto con il Regolamento in uso. In rosso sono indicate le 
modifiche. Sulla colonna del regolamento attualmente in uso vi sono indicati in rosso le parti del testo 
che vengono cancellate. 

 

Come detto, si è aggiunto l’articolo 9a circa la valutazione dell’operato del dipendente: l’esecutivo 
propone l’introduzione del principio della promozione della gestione per obiettivi e dall'applicazione 
di un sistema di valutazione periodica per il personale. Allo stato attuale ogni dipendente riceve uno 
scatto annuale per diritto. L’esecutivo ritiene che, come ogni azienda, il dipendente debba essere 
sottoposto a una valutazione al fine di poter ottenere lo scatto; la valutazione dovrà essere basata 
sugli obiettivi prefissati annualmente. Solo nel caso in cui il dipendente abbia atteso le aspettative, 
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otterrà lo scatto. La valutazione e la fissazione degli obiettivi verranno sempre discussi con il 
dipendente interessati per potergli concedere il suo diritto a essere sentito. 

 

Carica pubblica: Fino ad oggi non vi era alcuna regolamentazione circa la possibilità di avere una 
carica pubblica accessoria al posto di lavoro. Nel caso in cui un dipendente voglia ricoprire una carica 
pubblica dovrà ottenere il preventivo consenso del datore di lavoro. 

 

Congedo paternità e di adozione: Il congedo paternità e di adozione non è solo un beneficio per i 
nostri dipendenti, ma anche un investimento a favore del benessere delle nostre famiglie e della 
nostra comunità nel suo complesso. Consentire ai nuovi genitori di trascorrere tempi significativi con 
i propri figli in un momento cruciale della loro vita non solo favorisce il legame familiare, bensì 
contribuisce anche a una maggiore soddisfazione e produttività sul posto di lavoro.  

Queste modifiche riflettono la recente introduzione del congedo paternità e, per il congedo 
adozione, il nostro impegno per favorire inserimento di nuovi nuclei famigliari nel nostro Comune.  

 

In particolare, vi è la modifica del cambiamento orario delle ore settimanali. Va qui osservato come 
la revisione proposta del monte orario settimanale da 40 a 42 ore mira a ottimizzare la gestione delle 
risorse umane nell'ambito dell'amministrazione comunale. Tale adeguamento consentirà una 
distribuzione più equa degli oneri di lavoro, favorendo al contempo una maggiore flessibilità 
nell'organizzazione delle attività senza impatti significativi sulle risorse finanziarie dedicate agli 
straordinari. Si evidenzia che tale modifica non comporterebbe un aumento complessivo delle ore 
lavorative mensili, ma piuttosto una redistribuzione equa delle stesse, garantendo al contempo il 
rispetto delle normative vigenti in materia di orario di lavoro. 

In considerazione di quanto sopra esposto, siamo certi che questa proposta possa contribuire a 
migliorare l'efficienza dell'amministrazione comunale e a garantire una gestione più razionale delle 
risorse umane, con benefici sia per il personale dipendente che per l'Ente stesso. 

Contattata la sezione degli enti locali per la legittimità di questa misura, non sono state sollevate 
obiezioni circa questo operato (cfr. allegato). Molti Comuni (Cevio, Maggia, Avegno-Gordevio), 
nonché il Cantone offrono le stesse condizioni di lavoro. Per la valutazione della validità dell’aumento 
del tempo di lavoro si rinvia al rapporto della SEL 4715 del 28 marzo 2023. 

 

Occorre poi meglio regolamentare le formalità per quanto concerne i casi di malattia e di vacanza; 
aumentando la burocrazia corre l’obbligo di aumentare le formalità nella gestione delle assenze. Per 
cui, conformandoci alla regolamentazione cantonale, per quanto concerne i casi di malattia si dovrà 
avvertire dell’assenza tempestivamente il funzionario dirigente per iscritto. Si precisa che il medico 
di fiducia del Comune è quello dell’assicurazione alla quale il Comune è legato contrattualmente. Si 
è voluto adottare la regolamentazione cantonale in quanto tutela maggiormente entrambe le parti, 
cercando di evitare il più possibile le interpretazioni legali. 

 

Assenze prevedibili: Per garantire una gestione efficiente delle risorse umane e consentire ai 
dipendenti una pianificazione ottimale delle proprie attività, i dipendenti comunali dovranno 
comunicare le assenze prevedibili (ad eccezione delle vacanze) con almeno un mese di anticipo. 
Questo approccio mira a facilitare la programmazione del lavoro e a garantire la continuità operativa. 

Inoltre, al fine di agevolare la pianificazione generale dell'amministrazione, si è introdotta una 
regolamentazione relativa alla presentazione del piano ferie dei dipendenti. Questa misura ha 
l'obiettivo di semplificare la gestione complessiva, consentendo contemporaneamente ai lavoratori 
di pianificare le proprie vacanze in modo consapevole e con un adeguato preavviso. 



MESSAGGIO MUNICIPALE NO. 14/2023 - PAGINA 3 DI 6 

 

Per quanto concerne le assenze non prevedibili ci si è allineati a quanto previsto dal Regolamento dei 
dipendenti dello Stato (RDSt). 

 

Per quanto concerne invece l’indennità per economia domestica, la stessa è stata abrogata a livello 
cantonale; i dipendenti comunali già oggi non percepiscono più l’indennità per economia domestica, 
l’ispettorato della SEL ci ha invitato a modificare il regolamento organico dei dipendenti in tal senso, 
per appunto conformarci a questa situazione di fatto (cfr. allegato). 

 

Per quanto concerne la protezione dei dati dei dipendenti comunali si portano i seguenti commenti: 

a. Il cpv. 1 definisce il servizio o i servizi (denominati anche organi) responsabili dell'elaborazione dei 
dati dei dipendenti ai sensi dell'art. 4 cpv. 6 LPDP e gli scopi dell'elaborazione. Essi assumono Il 
compito di una gestione delle informazioni a carattere personale relative ai dipendenti, conforme 
alla Legge sulla protezione dei dati. 

Si precisa inoltre che, se vi sono più servizi responsabili, essi sono legittimati a elaborare dati 
personali, limitatamente a quanto necessario per l'adempimento del loro rispettivi compiti legali o di 
servizio3. 

Il cpv. 2 prevede le principali categorie di dati personali elaborati: 

- dati anagrafici, sulla formazione e sull'esperienza professionale e sullo stato familiare e della 
salute; 

- dati riguardanti le varie tappe ed eventi del rapporto lavorativo, dal concorso di assunzione, alla 
carriera professionale, all'uscita; 

- dati amministrativi riguardanti le presenze/assenze; 

- dati inerenti alle procedure amministrative o disciplinari; 

- dati necessari al calcolo e al versamento del salario e delle indennità; 

- tutti i documenti rilevanti per il rapporto d'impiego, dalla candidatura alla conclusione dello 
stesso. 

 

Il cpv. 2 prevede anche Ia facoltà del servizio competente di elaborare dati meritevoli di particolare 
protezione in relazione alla sfera familiare, alle valutazioni sulle prestazioni e sul comportamento 
professionali nonché a procedimenti amministrativi, disciplinari o penali. 

Per quanto riguarda i dati sulla salute: il servizio del cpv. 1 gestisce unicamente le risultanze generiche 
fornite dal. medico di fiducia del dipendente rispettivamente, se del caso, dal servizio medico 
comunale (vedi art. 6- Dati riferiti alla salute). 

Il cpv. 3 prevede l'organo responsabile del buon funzionamento e della sicurezza tecnica dei sistemi 
contenenti i dati del personale. 

 

b. Questo articolo prevede la digitalizzazione di documenti cartacei, in particolare dei dossier dei 
dipendenti. 

Partendo del documento cartaceo, originale o in copia, e con l'ausilio di specifiche tecnologie (ad 
esempio la firma digitale), è creata una copia digitale identica (o equivalente) del documento 
cartaceo, tramite digitalizzazione, o scansione, dello stesso. E così garantita l'integrità della copia. 
Poiché identico, il documento elettronico può quindi espletare gli stessi effetti giuridici del 
documento cartaceo, in particolare presentare lo stesso valore probatorio. Si crea così un documento 
elettronico presunto equivalente a quello cartaceo. 
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Come per il documento cartaceo, anche per la sua copia elettronica la presunzione di autenticità può 
però essere contestata. Il documento cartaceo può, infatti, essere stato manipolato o falsificato 
prima della sua digitalizzazione. In una simile ipotesi, la copia elettronica rappresenta unicamente 
una copia identica, o equivalente, di un documento cartaceo precedentemente modificato. 

 

c. Questo articolo prevede la trasmissione sistematica, vale a dire regolare e/o duratura, di dati 
riguardanti il personale, necessari per specifici compiti legali e di servizio. Tale necessità è 
segnatamente data per i funzionari dirigenti delle unità amministrative, i quali 
organizzano/dirigono/coordinano i loro subordinati e verificano la prestazione lavorativa, oppure per 
il Municipio, nell'ambito della sua competenza generale in tema di gestione del personale (artt. 106 
let. d e 110 let. e LOG). 

La necessità di dati personali da parte di altri servizi deve essere valutata in funzione dei compiti. La 
norma prevede anche la facoltà di procedere alla trasmissione sistematica di dati tramite procedura 
di richiamo, vale a dire tramite accesso diretto al sistema d'informazione secondo l'art. I direttamente 
da parte dei destinatari dei dati. 

 

d. Sono definite le condizioni per la trasmissione di dati in singoli casi e riguardante un set definito di 
dati personali di una o più persone per uno scopo specifico e limitato nel tempo. 

La trasmissione presuppone giustificati motivi, che possono essere una base legale, la necessità 
d'adempimento di un compito legale oppure il consenso scritto, libero e informato della persona 
interessata (art. 6 cpv. 2 LPDP). 

Per la trasmissione di dati occorre una richiesta scritta e motivata, con indicazione del compito legale 
addotto e delle concrete necessità di dati. Il servizio responsabile dei dati procede con la valutazione 
della richiesta, in particolare per quanto attiene all'estensione dei dati richiesti, prima di procedere 
alla trasmissione. 

 

e. Questa norma conferisce la base legale per elaborare dati personali dei dipendenti pubblici per 
l'esecuzione di puntuali compiti, mansioni o iniziative d'interesse legittimo per i dipendenti, 
l'Amministrazione pubblica o anche la cittadinanza. 

Tali elaborazioni devono avvenire nel rispetto dei principi generali del diritto, in particolare del 
principio della proporzionalità. 

In assenza di questi motivi giustificativi, dovrà essere richiesto e ottenuto il consenso libero e 
informato dei dipendenti interessati, valido comunque solamente per elaborazioni puntuali e non 
sistematiche (vedi art. 6 LPDP). 

 

f. Al cpv. 1, a garanzia del segreto medico, si indica in sostanza che il medico di fiducia del dipendente 
(o se presente il servizio medico comunale), è autonomo e indipendente dal servizio responsabile 
secondo l'art. 1; quest'ultimo riceve unicamente informazioni generiche necessarie alla gestione 
amministrativa del rapporto d'impiego, senza dettagli di tipo medico clinico. 

Per la procedura di assunzione, se vengono raccolti dati sullo stato di salute tramite un formulano 
per l'assunzione, il Municipio o i servizi responsabili del personale forniscono il formulano medico 
alla persona interessata, la quale lo sottoporrà debitamente compilato al proprio medico di fiducia, 
con la richiesta di fornire al comune le indicazioni relative all'idoneità lavorativa, senza dettagli di tipo 
medico-clinico. 

La gestione dei dati sulla salute può avvenire sia in modo cartaceo, sia in modo elettronico. 



MESSAGGIO MUNICIPALE NO. 14/2023 - PAGINA 5 DI 6 

 

Al cpv. 2 è trattato lo scambio di dati medici con il Comune quale datore di lavoro; quindi, le 
informazioni che le persone sottoposte al segreto medico del cpv. I possono comunicargli. 

Il medico di fiducia del dipendente (o il servizio medico comunale), è di per sé autorizzato a 
comunicare al servizio responsabile del personale/Municipio unicamente le conclusioni relative alla 
capacità lavorativa in generale o per l'esercizio di una determinata funzione, al grado d'inabilità 
(espressa in percentuale), alla sua causa generica (malattia infortunio) e alla durata presumibile 
dell'inabilità. Le risultanze concrete di ordine medico, e quindi eventuali problemi di salute, sono 
invece di esclusivo dominio del medico del personale, rispettivamente del medico di fiducia del 
dipendente, e tutelate dal segreto medico. 

 

g. Per i dossier di candidatura - riservato il diritto procedurale speciale in caso di ricorso -documenti dei 
candidati non assunti vengono restituiti oppure, con il loro consenso, sono eliminati, trascorsi 3 mesi 
dal termine della procedura di assunzione (cpv. 1), ad eccezione di dati anagrafici (nome, cognome, 
indirizzo e dati di contatto) e della lettera di motivazione e presentazione del candidato, che - quali 
parti integranti della corrispondenza indirizzata al datore di lavoro e di proprietà di quest'ultimo - 
sono conservati per i anno. 

I dati dei dipendenti sono conservati di principio per 10 anni dalla cessazione del rapporto d'impiego 
(cpv. 2). Tale periodo di conservazione - previsto anche presso l'Amministrazione cantonale del 
Canton Ticino, altri Cantoni e la Confederazione - permette la ricostruzione del passato lavorativo in 
caso di necessità (ad esempio nel contenzioso). Oltre il termine di dieci anni, i dati possono essere 
conservati unicamente con il consenso scritto, libero e informato del dipendente. 

Al cpv. 3 sono definiti i dati la cui conservazione si protrae oltre i 10 anni. in caso di riassunzione tali 
dati permettono al Comune di adempiere, nell'interesse del dipendente, a compiti previsti dalle 
normative in vigore, quali ad esempio il computo degli anni di servizio per la gratifica d'anzianità. 

Al cpv. 4 si indica che la conservazione di dati a scopi statistici e di ricerca è disciplinata dalla LPDP 
(art. 15). 

 

h. L'articolo h delega, in via potestativa, al Municipio il disciplinamento degli aspetti esecutivi, quali: 

- per i sistemi d'informazione, i diritti di accesso tramite procedura di richiamo (segnatamente le 
categorie di dati accessibili e l'utenza) con le rispettive giornalizzazioni e le ulteriori modalità; 

- le modalità della candidatura elettronica e della digitalizzazione dei documenti cartacei e le 
misure di garanzia dell'autenticità del documento scansionato; 

- le misure di sicurezza a garanzia della confidenzialità, dell'integrità e dell'autenticità dei dati e a 
loro conservazione; 

- la procedura di analisi dei dati sull'utilizzo dell'infrastruttura elettronica secondo l'art. 7 e il 
servizio responsabile. 

- se del caso, la procedura di analisi dei dati sull'utilizzo dell'infrastruttura elettronica e il servizio 
responsabile. 

 

i. Nella misura in cui il ROC non disciplina determinati aspetti della protezione dei dati nell'ambito del 
personale pubblico, si applica la LPDP. 

 

Conclusione 

Il Municipio ritiene doveroso esprimere a tutti i dipendenti comunali un sentito ringraziamento per 
il lavoro svolto a favore della nostra popolazione. 
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Queste modifiche vogliono migliorare i rapporti tra i dipendenti e il datore di lavoro; in particolare 
l’adozione delle modifiche proposte tutelerà maggiormente la posizione dei dipendenti.  

È dunque giusto che il Regolamento Organico dei Dipendenti che li concerne sia aggiornato, e s’invita 
il Consiglio comunale a voler approvare le modifiche e gli aggiornamenti proposti. 

 

Visto quanto precede il Municipio propone al Consiglio Comunale di voler 
 
 
 
 

risolvere 
 
 
 
 

 
 

1. Sono approvate le modifiche e gli aggiornamenti del regolamento organico dei dipendenti 
comunali, così come esposto nel messaggio e nella copia di regolamento allegata. Di 
conseguenza il regolamento attualmente in vigore viene modificato. 

 
Le presenti modifiche entreranno in vigore all’1.1.2024 riservata l'approvazione del Consiglio 
di Stato ai sensi dell'art. 188 LOC. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Lavizzara, 15.11.2023 
Nota: Il messaggio è attribuito alla Commissione delle Petizioni per la stesura del rapporto; 
Allegati: 
- Testo nuovo Regolamento Organico dei Dipendenti; 
- Confronto nuovo testo con ROD in vigore; 
- Parere SEL del 28.3.2023 4715; 
- Circolare SEL n. 20190917-10. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


